

21日下午，2011「廣東轉型升級實踐與前瞻」華文媒體高端研討會在肇慶高新區悅凱酒店舉行。來自美國、加拿大、馬來西亞等十來家海外華文媒體以及部分國內媒體齊聚一堂，共同探討中國改革開放的先行地廣東再創新路實施「雙轉移」的成效以及為廣東再發展建言獻策。廣東省委常委、宣傳部部長林雄，香港文匯報董事長、社長、海外華文媒體團團長王樹成以及來自廣東省直機關、各地級市、產業園區的領導、海外華文媒體的高層、廣東省內的新聞媒體負責人等近百名嘉賓與會。

■香港文匯報記者 古寧、  
李望賢、敖敏輝 肇慶報道



■林雄(右一)、王樹成(右二)與海外媒體高層步入會場。

研討會由廣東省人民政府新聞辦、肇慶市人民政府、香港文匯報共同主辦，吸引了廣東省和肇慶市的近20家媒體約40名記者參加。香港文匯報社長助理、廣東分社社長羅愛文主持了會議。

#### 經濟總量3到5年或與韓持平

林雄表示，從2008年開始推進產業轉型升級以來，廣東全省區域協調發展、產業競爭力大幅提升，實現了廣東省委政府確定的「3年初見成效」的目標。30年前鄧小平給廣東提出來的目標是要趕超亞洲四小龍，廣東在1997年時經濟總量就超過新加坡，2003年超過香港，2007年超過台灣地區。廣東目前經濟總量是4.5萬億元人民幣，超過7千億美元，大概是韓國經濟總量的六成五。按廣東現在的發展速度，大概用3到5年，經濟總量就可能與韓國持平。

在舉行研討會之前，近十家華文媒體相關負責人一行還專門前往汕尾、中山、廣州、肇慶高新區等地考察廣東轉型升級情況。林雄表示，廣東經濟總量得到發展，但在社會建設方面，包括管理體系、法律體系、保障體系等社會各項事業的進步上，還有很大的差距。通過三年的雙轉移的時間，現在廣東的重點要轉移到這些方面的發展上來。

林雄又指，長期以來，廣東華人華僑和絕大多數海外華文媒體積極支持祖國建設。改革開放以來，廣東成功吸引海外投資，總的外資超過2,600多億美元，是中國最多的省份，其中絕大部分來自海外華人和港澳同胞。這一成果，海外華文媒體功不可沒。借此機會，林雄對海外華文媒體給予的關心支持表示感謝，並希望繼續對廣東的轉型獻計獻策。

#### 華媒高度關注廣東發展

王樹成表示，廣東率先在全國提出了「雙轉移」戰略，為廣東省經濟發展拉開了轉型升級的序幕，三年來，其積極探索和艱辛實踐，為中國經濟轉型、科學發展積累了寶貴的經驗。此前，本報派出骨幹記者深入到廣東省內各廳局、各地的產業轉移園區調研採訪，推出了「廣東轉型升級探路中國」大型系列深度報道，引起了海內外讀者的廣泛關注。

他指出，在大眾傳媒的力量日趨凸顯的今天，海外華文媒體的生存和發展，成為國際上傳播中國發展信息、樹立中國形象的一個重要傳播平臺。在辛亥百年之際，海外華文媒體走進廣東，回首歷史風雲，領略改革開放前沿轉型升級之新貌，考察廣東各級官員探索創新的戰略宏圖，從而展望中國經濟未來的發展趨勢，有着非常重要的意義。



■林雄與海外華文媒體高層親切握手。

## 林雄會見採訪團 不迴避小悅悅事件

研討會舉行前，廣東省委常委、宣傳部長林雄會見了華文媒體採訪團一行，並回答了採訪團對於廣東轉型升級所關注的問題。針對美國美洲商報社長何國禮提出，廣東轉型升級的各種經濟資料都很喜人，但如何讓老百姓有切身感受的問題。林雄主動以日前在佛山被兩車輾壓卻無人幫扶的小悅悅事件為例，對於媒體連篇累牘的報道亦並不迴避，直言該事件折射廣東經濟快速發展中見物不見人，追求經濟總量不斷快速擴大，而在社會建設，人文關懷方面出現一手硬一手軟的問題。

林雄說，「我認為這些問題，伴隨着經濟不斷發展，是世界的共性。幾乎所有快速發展的國家和地區都會有這個過程。」他指出，小悅悅事件中，不僅政府應當反省自身問題，全社會也有責任思考如何共同改善。

廣東改革開放的過程中，吸引了為數眾多的台資企業。台灣華報社長特別助理楊俊斌對在粵中小台企如何實現轉型表示關注。林雄表示，台資企業跟國際接軌較緊，國際金融危機的衝擊中，不少台企借助政府的扶助政策反而實現了國際戰略調整，成功就地轉型。對於技術含量不高的企業，則讓其通過市場實現優勝劣汰。

## 本報與粵新聞辦在肇慶舉辦大型研討會

# 海外華文媒體高層

## 為粵再發展獻策

省宣傳部長林雄強調廣東轉型升級成效初見



■廣東省委常委、宣傳部長林雄與海外華文媒體代表座談。

本報廣東傳真

## 廣東轉型升級「四個雙」可供全國借鑒



廣東省政府發展研究中心副主任李魯雲(見圖)在當天研討會發言時表示，廣東一直在內地科學發展和轉型升級中發揮排頭兵的作用，面對經濟發展到一定階段遇到的諸多難題，廣東加快轉型升級，並取得成效。廣東在轉型升級過程中，「四個雙」可為全國提供借鑒意義。

李魯雲表示，在轉型升級過程中，廣東實施產業和勞動力雙轉移，促進區域協調發展

和產業高端發展。珠三角30年發展，轉出去6,000多家，淘汰落後產能關停7.8萬家，引進來的大企業1.78萬家。引進來的比轉出去的投資高出48倍。廣東產業已經高端化。

同時，廣東發展現代服務業和先進製造業雙輪驅動，加快建立現代產業體系。2010年，先進製造業產值7千多億，佔工業產值比重47.8%，現代服務業產值超過萬億元，佔了服務業總產值的55%。

此外，廣東加快產業國際競爭力和自主創新能力雙提升，增強了產業可持續發展能力。廣東產業競爭力的提升，首先是建立珠三角高端產業的運行區，同時對傳統產業不放棄。全球失業率高企不下，是製造業空心化，低端勞動力沒有就業機會。廣東對這一塊沒有丟掉，而是致力於改造提升這些企業。

另外，廣東實施擴大內需與穩定外需並舉，實現了經濟平穩較快增長。

## 華文媒體高層建言

### 發展同時要注意環境問題



馬來西亞光華日報董事駱南輝(見圖)：去年汪書記接見我們東南亞華文傳媒團時就說過，讓我們三年後再看一個新廣東。現在我敢說廣東是一年一個樣，讓我感到很欣慰也很興奮，特別是這兩年來看到廣東各地政通人和人民安樂，讓我更感受到廣東此次主動的經濟轉型升級帶來的活力和新氣象。

我從中國改革開放之初就常在珠三角地區走動，雖說看到了珠三角地區飛速發展，家鄉老百姓的生活也好了許多，但環保問題也出來了，珠三角是否會走先污染後治理的老路讓我挺擔心的。去年亞運前回到廣州，看到新的荔灣涌，我很感慨「一涌清水綠，兩岸荔枝紅」這樣的好景又回來了，我也看了一下廣東轉型升級後的一些珠三角鎮區的示範點，我很驚喜地看到不少鎮區轉型升級後解決了污染的問題。但這樣的典型還是太少，我期望珠三角地區早日回到當年生態良好的環境中，同時轉型升級產業轉移也不能污染粵北粵西粵東等欠發達地區，我始終認為我們既要金山銀山，也要綠水青山，不然對不起我們的子孫。

### 應以希臘債務事件為鑒

希臘中希時報副總編輯盧南英：廣東近幾年一直在建設「幸福廣東」，希臘的主權債務事件對幸福廣東是一個很好的借鑒——那就是高福利的幸福是需要不斷增長的經濟實力作為支撐的，高福利的幸福也是需要在社會發展進入轉型期時勇敢地轉型升級，讓地區經濟社會實力進一步加強，才能真正實現幸福的目標。否則無來源無支撐的幸福只能是暫短的，夢醒時痛苦就隨之而來，就像現在的希臘一樣。

### 珠三角可引進精密工藝企業

日本半月文摘社長梁鑑文：廣東正處於轉型升級的關鍵期，一定會有更多的企業進入高科技生產設備製造領域。精密工藝及精密儀器是世界上生命力最旺最長的產業之一，也是日本企業的強項。廣東可以考慮將更多的日本精密工藝及精密儀器的企業引到珠三角來，據我所知日本不少企業在日本地震後還是想遷往中國的，珠三角此時可以趁勢而起，延攬更多有質量的日本企業到珠三角地區來。

## 深汕特別合作區 打造高端電子產業基地



作為廣東轉型升級的又一典型園區，深汕特別合作區的發展模式也成為會中備受關注的焦點。深汕特別合作區工委書記馬智華(見圖)介紹，合作區充分發揮深圳、汕尾兩市的比較優勢，加快構建功能互補、產業協同的合作模式，實現深圳、汕尾兩市產業深度分工，並以產業高端取向為目標，承接、延伸、補充深港澳的重點產業環節及功能打造深圳乃至港澳珠三角產業升級的戰略平臺。他透露，接下來合作區將與廣州、深圳、東莞、惠州一起打造一個「4+1」的高端電子信息業集聚區，做大做強自主研發的具有世界先進水平的雲計算操作平臺，以及具有自主研發的芯核技術，使特別合作區成為我國重要的高端電子產業基地。

## 肇慶高新區 四大主導產業引領發展



海外華文媒體團在參與研討會之前，先於上午參觀了位於大旺的肇慶國家高新區。肇慶市委常委、高新區委書記劉龍平(見圖)介紹，該區於2010年9月成功升級為國家高新區，短短8年多時間，以「雙轉移」促「雙提升」，實現了從一般工業園區到國家級開發區的轉型升級。

據悉，至目前為止，全區已累計引進各類工業企業600多家，其中已投產近300家；合同外資70多億美元，實際吸收外資30多億美元，吸收內資1000億元；初步形成了金屬新材料、先進裝備製造、電子信息、生物醫藥等四大主導產業。2010年全區實現GDP、工業總產值、固定資產投資增幅均接近或超過40%，招商引資成效尤其顯著，2010年全區實際利用外資3.13億美元，佔肇慶市總量的三分之一，在全省國家級開發區中名列前茅。

## 關注廣東經濟發展 本報報道受好評



廣東「雙轉移」3周年之際，本報組建優勢報道力量，進行大量走訪調研，梳理廣東經濟轉型採取的各種措施和成效，共推出了30多版報道，受到海內外廣泛關注。在本次研討會上，本報系列報道受到與會媒體高層及專家的好評。在回答中外媒體關於本報為何如此大力度報道廣東經濟轉型的提問時，香港文匯報社長助理、廣東分社社長羅愛文(見圖)介紹，事實上，本報一直持續關注廣東經濟發展情況。他解釋，廣東是港人生活投資最重要的一站，港人生活情況、投資變化及港企發展狀況一直是包括本報在內的港媒關注的重點，而廣東「雙轉移」戰略對港企、港

人都有直接和間接的緊密聯繫。

他介紹，2008年，中共中央政治局委員、廣東省書記汪洋提出「雙轉移」戰略之初，本報報道重點在於關注包括港企在內的企業轉出與轉入的艱難性，其間，報道組曾前往湖南、廣西、江西等多個省份進行實地採訪；之後，金融危機來襲，本報繼續關注廣東本地企業的生存狀況，並前往越南等進行對比採訪。正是此次報道，論證了「雙轉移」戰略的必要性，也印證了汪洋「晚轉移不如早轉移，被動轉移不如主動轉移」的論斷。第三階段，「雙轉移」3周年之際，本報再次深入廣東各地轉移園區，對「雙轉移」成果進行了全方位的報道。

他表示，今後，香港文匯報仍將加大力度，一如既往地關注和報道廣東經濟發展。